

冰雪盛会铸经典 向着春天再出发

——写在北京冬奥会开幕一周年之际

新华社记者 姬烨 孔祥鑫 李春宇



1月30日，市民游客在国家速滑馆内滑冰，感受冰雪乐趣。

新华社记者 鞠焕宗 摄

2022年立春之日，一段团结与梦想的故事从北京起笔，全球共襄北京冬奥会的盛举，人们共享奥林匹克的荣光。“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动，是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机，对京津冀协同发展有着强有力的牵引作用。”“办好北京冬奥会、冬残奥会，是中国对国际社会的庄严承诺。”在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，一场无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的盛会，给世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象。

2023年的春天如约而至。在北京冬奥会精彩开幕一周年之际，回眸申办、筹办、举办全过程，广大参与者共同创造的胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神为加快建设体育强国、健康中国注入强大精神力量，继续发出“一起向未来”的深情呼唤。

冬奥遗产造福人民

今年春节假期，国家速滑馆“冰丝带”，这座北京冬奥会冠军高亭宇创造历史的地标场馆热闹非凡——冰场外，等待取冰鞋的游客排起了数十米的长队，冰面上，不同水平的滑冰爱好者尽情驰骋。

为庆祝冬奥会开幕一周年，国家速滑馆举办了首场市民速度滑冰系列赛。参赛选手不但可以享受专业转播机位的现场直播和大赛标准的电子计时计分，优胜者还可以像奥运健儿打破纪录那样，荣登“冰丝带”专属纪录墙。国家速滑馆公司董事长武晓南说：“我们这块‘最快的冰’变身为群众的冰，就是要让更多人一起共享冬奥遗产、共创美好未来！”

在北京冬奥会之后的首个冰雪季，沉浸式体验成为冬奥场馆的靓丽名片。在首钢滑雪大跳台，人们乘着“雪圈”从大跳台边缘俯冲而下，体验苏翊鸣、谷爱凌在这里的夺冠视角；在延庆奥林匹克园区，畅滑冬奥赛道“雪飞燕”、在“雪游龙”体验“冰上F1”雪车雪橇的速度与激情、入住冬奥村运动员“冠军房”，已经成为时髦的打卡项目。

与“冰丝带”交相辉映的国家体育场“鸟巢”和国家游泳中心“水立方”，也在

新年伊始开门迎客。“鸟巢欢乐冰雪季”在“鸟巢”北侧的附场开幕。3.4万平方米的冰雪乐园内，人们一边滑雪，一边与“鸟巢”和2008年北京奥运会祥云火炬同框拍照。

一流的场馆需要一流的赛事作为支撑。北京冬奥会后，各大场馆有望成为多项世界大赛或国内赛事的举办地。国际滑联“卓越中心”“世界冰壶学院培训中心”等纷纷落户冬奥场馆，我国体育对外交往有了更多平台。

对冬奥人来说，北京冬奥会是一段难忘的人生记忆，更是一段重要的人生经历。在2022年12月举行的国际奥委会执委会会议上，国际奥委会主席巴赫感慨道：“感谢所有人的付出，北京冬奥会的美好回忆我将永远铭记！”

竞技体育持续突破

中国体育代表团在北京冬奥会上实现全项参赛，以9金4银2铜高居金牌榜第三位，在北京冬残奥会上夺得18金20银23铜，历史上首次位列金牌榜和奖牌榜双榜首。在北京冬奥会和冬残奥会上，中国运动员创造历史最佳，书写“冰雪荣耀”。

北京冬奥会的成功举办和优异的运动成绩，对中国竞技体育产生深远影响，不仅积累了经验，更鼓舞了士气。北京冬奥会后，中国体育健儿持续巩固优势项目，不断补齐短板弱项，继续在多个项目上争夺金牌，取得突破。

在2022—2023赛季速度滑冰世界杯第二站荷兰海伦芬站男子1000米比赛中，中国选手宁忠岩为中国速滑队收获了新赛季的第一金。

1月19日和21日，中国选手谷爱凌在2022—2023赛季国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界杯分站赛连夺两枚金牌。

在普莱西德湖举行的2023年世界大学生冬季运动会女子冰壶决赛中，中国队以6:4逆转战胜韩国队，夺得金牌。这是自2009年在哈尔滨举行的世界大冬会之后，中国队再次摘得世界大冬会女子冰壶金牌。

在冰岛雷克雅未克举行的2023年U20男子冰球世锦赛乙级B组比赛中，中国队以5战全胜的成绩夺得冠军。自

2011年国际冰联实行新分组规则以来，中国队首次升入U20男冰世锦赛乙级A组，中国冰球的青年力量正快速成长。

冬季项目不断进步，夏季项目也在创造历史。

2022年女足亚洲杯，中国女足在半决赛“点杀”日本队，又在决赛逆转击败韩国队，时隔16年重返亚洲之巅。

2022年女篮世界杯，王思雨在半决赛终场前投进的最后一个罚篮，不仅被球迷评选为2022年亚洲杯最佳进球，更是把中国女篮带进决赛，亚军也追平了女篮在世界杯的历史最好成绩。

2022年田径世锦赛，男子跳远选手王嘉男凭借最后一跳的8米36逆转夺金，成为首位获得男子跳远世界冠军的中国选手。在网球大满贯赛事中，郑钦文、吴易昺等多位中国网球新秀取得突破……

国家体育总局局长高志丹说，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。体育战线要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和党中央国务院重大决策部署，高质量推动体育各领域发展，加快推进体育强国新实践。

群众体育彰显活力

2022年10月，国际奥委会发布的《北京冬奥会市场营销报告》显示，本届赛事吸引全球20.1亿电视观众和数字平台观众，成为转播时长最多、收视率最高、数字化互动最广泛的冬奥会。北京冬奥会的影响力，更在于让冰雪运动从原来的小众项目成为大众新时尚。

兔年新春，冰雪热让年味更浓。在北京什刹海冰场，大红灯笼点缀其间，中国短道速滑奥运冠军武大靖头戴熊猫帽、身着军大衣，与大爷们进行滑冰竞速。他说：“从小就是跳溜滑高手，到什刹海冰场，发现高手老多了。”

在河北崇礼，各大滑雪场酒店房间基本均处于“爆满”状态。春节假期，崇礼区六大滑雪场游客达15.69万人次。雪场“人满为患”的消息，让国内雪圈为之一振。

随着“南展西扩东进”步伐加快，冰

雪运动画卷也在我国南方铺开。新年伊始，为期3个月的四川全民健身冰雪季开幕，涵盖了竞技类冰雪赛事、亲子群众类体验等项目；湖北省第三届冰雪大会在恩施巴东绿葱坡滑雪场举行；在北回归线以南的广西南宁，每个周末都有约2000至4000人次踏上缤纷万象滑冰场……

党的二十大报告提出，广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。在年初召开的各地两会中，有关“全民健身”“体育强国”的部署和规划、真招和实招陆续推出。

北京市提出，扎实做好后冬奥文章，持续普及冰雪运动，推动京张体育文化旅游带建设；浙江省提出，2023年要举全省之力办好杭州亚运会、亚残运会，加快建设省全民健身中心；四川省提出，要把群众体育健身需求纳入城市规划刚性要求，大力推动新建改建体育公园；广东省提出，广泛开展全民健身，推进公共体育场地设施建设和免费低收费开放……

区域发展齐头并进

“本趟列车由清河站始发，经停八达岭长城站，最终到达崇礼站。”春节期间，北京清河站人山人海，携带各式滑雪装备的游客们正兴冲冲地搭乘列车。京张高铁和京礼高速串联起了京津冀一小时交通圈，真正实现了路人相聚。

北京张体育文化旅游带上，“首钢城市复兴新地标”“延庆最美冬奥城”“张家口亚洲冰雪旅游度假区”已成为冬奥筹办带动本地发展的典型范例。

北京冬奥会延庆赛区在赛后30多天就顺利完成从赛场到景区的转换，今年春节假期，北京市延庆区共接待游客75.8万人次，占全市乡村旅游接待游客总数的57%。延庆区区长叶大华介绍：“我们先后推出了冰灯、冰场、冰馆三块冰特色旅游产品，冰雪观光、冰雪赛事、冰雪民宿、冰雪运动等多种业态，延庆已成为广大冰雪爱好者的首选目的地。”

因冬奥实现华丽转身的首钢园，正努力推动这里的山、水、冬奥、工业遗产融合发展。首钢滑雪大跳台作为世界上第一个永久性保留的滑雪大跳台场馆，将积极申办赛事；首钢极限公园成为京城滑板、攀岩等户外运动聚集地；北京冬季奥林匹克公园的42公里滨河步道，成为北京首条全封闭马拉松路线。

2月1日发布的《可持续·向未来——北京冬奥会可持续发展报告（赛后）》和《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告（赛后）》显示，北京冬奥会在赛事结束时即实现100%碳中和；赛事筹办优先使用租赁的产品或部件，租赁比例约79%；在奥运史上首次把“大型活动可持续性管理体系、环境管理体系、社会责任指南”三个国际标准整合为一体，并获ISO标准《体育设施与大型赛事可持续性评价指南》的预立项……这些无疑为我国今后举办大型赛会积累了宝贵经验。

冬奥举办七年磨一剑，冬奥举办一朝铸经典。我国始终将冬奥筹办与城市、区域发展紧密结合，坚持冬奥成果与人民共享，通过推广普及冰雪运动带动全民健身走向纵深，通过产业发展促进就业增收，通过提升公共服务水平改善人民生活品质，让人民身心更健康、就业更充分、生活更美好。

圆梦冬奥会，一起向未来。习近平总书记在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会指出：“伟大的事业孕育伟大的精神，伟大的精神推进伟大的事业。”北京冬奥值得永远铭记，北京冬奥精神将激励广大中华儿女在新时代踔厉奋发、不懈奋斗，创造奇迹。向着春天再出发，让我们一起向未来！

（参与采访：张弛、夏子麟、杨帆）



立春春打五九尾，春耕备耕早动手，一年之计在于春，农业生产创新高。

@人民日报 微博 @人民日报 微信 http://www.rmzxb.com.cn

新华社2月3日电（记者 周润健）“一二三四五六七，万木生芽是今日。”北京时间2月4日10时42分将迎来二十四节气中的立春。此时节，大地逐渐复苏，万物开始复苏，“间泮游鱼跃，和凤待柳芽”。

关于立春，民谚有“春打五九尾（尽），春打六九头”之说。其意是，立春这一天要么在五九的最后一天，要么在六九的第一天。

今年的立春属于哪一种情况？“我国民间有从冬至这一天开始‘数九’的习俗。2022年12月22日冬至，数九会发现，2023年2月4日是五九的最后一天，很明显2023年立春是‘春打五九尾’。冬至通常出现在公历每年的12月21日或22日。如果2022年的冬至出现在12月21日，那么，2023年立春就是‘春打六九头’。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

立春在公历年中的日期基本固定，绝大多数年份为2月4日，个别年份为2月3日或2月5日。因此从公历来说，不论是平年还是闰年，每年都会出现一次立春，而农历闰年，一年中则会出现25个节气，年初和年尾各有一个立春，民间称这种情况为“一年两头春”“双春年”或“两春夹一冬”。

刚刚到来不久的癸卯年就属于这种情况，癸卯年的正月十四立春（2023年2月4日）和同年的腊月二十五立春（2024年2月4日）。巧合的是，癸卯年的第二个立春也落在五九的最后一天，因此，2024年的立春也是“春打五九尾”。

杨婧表示，“春打五九尾”和“春打六九头”是经常而又不规则地交替着，但无论是“五九尾”还是“六九头”，立春的到来，都是农民朋友准备新的一年耕种的时候。提前做好各项农事安排，有利于农作物更好生长。

立春，是时序轮转、日夜更迭的漫漫光阴里具有仪式感的一天。对我国古人而言，春耕如晨钟，秋收似暮鼓，立春之日寓意盛大。

立春之日，自古以来，我国民间就有“鞭春”“打春”的习俗，也就是鞭打春牛，也称鞭打土牛，寓意来年五谷丰登、国泰民安，提醒人们春耕即将开始，莫误农时。（李文慧 制图）

今年立春，春打五九尾还是春打六九头？

《学习贯彻党的二十大精神述评》出版发行

新华社北京2月3日电 日前，由新华社编著的《学习贯彻党的二十大精神述评》一书由新华出版社出版，面向全国发行。

《学习贯彻党的二十大精神述评》一书以新华社公开播发的党的二十大精神相关报道为基础编纂而成，收录新华社受权播发的重要文献《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》和《中国共产党第二十次全国代表大会关于十九届中央委员会报告的决议》。该书正文包括四个部分：“成就彪炳史册 蓝图催人奋进”部分收录新华社

播发的解读党的二十大精神评论类稿件22篇；“肩负光荣使命 勇担历史重任”部分从党的二十大精神；“新蓝图鼓舞人心 谋新篇踔厉前行”部分生动反映各地区各部门各行业学习贯彻党的二十大精神的情况；“胸怀天下的中国抉择 惠及全球的中国方案”部分客观反映国际社会对党的二十大精神的高度评价和普遍认同。

该书内容权威、图文并茂、通俗易懂，有利于广大干部群众深入学习贯彻党的二十大精神。

委员履职的“得意之作”

（上接1版）

“一票否决”不行！涂书田说，加装电梯工作中，因为低层住户“一户反对”，从而导致整个单元项目“流产”的现象较普遍。“建议省高院就老旧小区相邻关系诉讼制定统一的司法政策，指导各地法院开展老旧小区加装电梯产生的司法实践。”

“既要尽量减少给低层业主带来的负面影响，也要正视他们的合理利益诉求。”省政协常委、省社会主义学院副院长吴锋刚说，“建议由政府或第三方专业机构针对不同小区、不同户型确定参考标准，结合实际情况给予低层住户适度的经济补偿。”

“金点子！你们提的都是好使管用的高招。”省住建厅负责人竖起了大拇指。

2019年9月19日，陈俊卿率队赴九江市开展重点提案督办调研。问办。省政协办公厅与省委办公厅、省政府办公厅“三办”联合，“点对点”“一对一”对承办单位提案办理情况逐一查问，现场打分。

……

2020年省两会期间，既有住宅加装电梯成为省政协“会中议案”议题。随后，省政协将“推进新老社区住宅加装电梯”专题调研列为年度重点协商课题，形成了《23件政协提案聚焦同一个民生难事——省政协通过“协商+”推进新老社区住宅加装电梯取得的成效》调研报告。省委、省政府主要领导迅速作出批示，要求全力推动这一民生实事。

截至2021年年底，江西全省既有住宅加装电梯累计完成审批2571台，惠及群众近10万人。2023年计划新开工改造小区1245个、涉及37.56万户，对符合条件的加装电梯申请做到“应装尽装”。

“万事如意邻里和睦千金，一步登高加梯成功感恩。”今年春节前夕，老涂来到吉安市吉州区天龙花园小区调研时，一副打眼的对联悬挂在小区大门口。当地业主手指着对联告诉老涂，“十年蝶变，小区不再是旧模样，这联就是咱大伙最想说的我心里话！”



2月3日，北京市朝阳区将台地区丽都社区举行“闹元宵 猜灯谜”民俗文化庙会，社区居民欢聚一堂赏民俗、猜灯谜、品元宵，欢度佳节。本报记者 齐波 摄



农历癸卯年元宵佳节来临之际，来自北京西城、台湾高雄两地的民间艺术家、社区居民开展形式多样的节目演出。本报记者 贾宁 摄

欢乐庆元宵